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Slovenská verzia Ao Spine PROST – Holas.M., Gajdoš R., Sýkora L. 
 

Abstrakt. 

Úrazy chrbtice sú relatívne časté poranenia pohybového aparátu, ktoré sa 
čoraz častejšie liečia chirurgickou intervenciou. Nakoľko v literatúre neexistuje 
jednoznačný konsenzus v indikáciách chirurgickej liečby u všetkých typov 
poranení, je potrebný nástroj umožňujúci hodnotenie funkčných výsledkov 
po konzervatívnej i operačnej liečbe. Špecifickým nástrojom na takéto 
hodnotenie liečby poranení chrbtice je AOSpine PROST (Patient Reported 
Outcome for Spinal Trauma). Nakoľko tento dotazník vyžaduje subjektívne 
hodnotenie poúrazového stavu samotným pacientom, je nevyhnutný 
preklad do materinského jazyka respondenta. Autori predkladajú slovenskú 
preklad tohto dotazníka, ktorý bol adaptovaný a validovaný pre slovenské 
pomery. 
Kľúčové slová: 
poranenia chrbtice, výsledok liečby, dotazník, PROST 
 

Úvod. 

Úrazy chrbtice sú relatívne frekventné poranenia. V literatúre sa uvádza 
incidencia 24 -90 prípadov na 100 000 obyvateľov 1, 2. Podľa štúdie 
švajčiarskych autorov, takmer 2/3 pacientov so zlomeninou chrbtice je 
liečených operačne 3.  
Ani v dnešnej dobe však v literatúre nenachádzame širší konsenzus 
v indikáciách chirurgickej liečby u všetkých typov poranení chrbtice. Je preto 
potrebný ďalší výskum zameraný na podrobnejšie hodnotenie funkčných 
výsledkov operačnej, ale i konzervatívnej liečby. Takéto hodnotenie vyžaduje 
primerane kvalitný nástroj, aby sa jednotlivé postupy dali relevantne 
porovnať. Nakoľko takýto formulár nevyhnutne obsahuje v sebe aj 
subjektívne hodnotenie stavu samotným pacientom, je zrejmé, že pri jeho 
používaní musí byť k dispozícii verzia v materinskom jazyku respondentov. V 
praxi sa môžeme stretnúť s viacerými nástrojmi na hodnotenie výsledkov 
liečby po úraze chrbtice. Tieto sa však sústreďujú hlavne na posúdenie 
dopadu poškodenia miechy na výsledný stav 8. Nástroj cielene zameraný na 
meranie výsledkov liečby po úraze chrbtice u pacientov bez neurologického 
postihnutia, alebo iba s minimálnym neurologickým postihnutím (AISA C-E), 
dlho nebol k dispozícii. Najčastejšie požívané nástroje 5, 8 na hodnotenie 
výsledkov liečby poranení chrbtice sú Visual analoge scale /VAS/ , Oswestri 
Disability Index (ODI) 4 a SF-36 (Medical Outcomes Study 36-item Short-Form 
Health Survey) 9. Tieto nástroje ale nie sú špecificky vytvorené k hodnoteniu 
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výsledkov po úraze chrbtice. Ich najväčší nedostatkom je, že nezohľadňujú 
stav pacienta pred úrazom. 
Preto na základe metodológie International Classification of Functioning, 
Disability and Health (ICF) vydanou WHO 2001 7 bol v roku 2018 vedecko-
pracovnou skupinou AOSpine Knowledge Forum Trauma vypracovaný 
formulár na hodnotenie výsledku liečby špecificky po úraze chrbtice na 
základe subjektívnych údajov získaných od pacienta, AOSpine  PROST 
(Patient Reported Outcome for Spinal Trauma) 6, 10.  
 

Metodika a výsledky. 

AOSpine PROST bol pôvodne vytvorený v holandskom jazyku a neskôr 
preložený a adaptovaný do angličtiny a následne do ďalších jazykov. 
V súčasnosti je preložený do 17 jazykov vrátane slovenčiny 12.  
AOSpine PROST dotazník v 19 otázkach hodnotí viaceré aspekty fungovania 
pacienta po poranení chrbtice a porovnáva súčasný stav so stavom pred 
nehodou. Každá otázka je pacientom zodpovedaná graficky v rozmedzí 0-
100 bodov. Pričom 100 bodov značí stav ako pred úrazom a 0 bodov stav 
úplnej straty funkcie. 
Jednotlivé otázky skúmajú rôzne aspekty kvality života pacienta.  Sú 
zamerané na činnosti v domácnosti; prácu – štúdium; rekreáciu a voľný čas; 
spoločenský život; chôdzu; cestovanie; zmenu polohy tela; zachovanie 
polohy; zdvíhanie a prenášanie; osobnú starostlivosť; močenie; stolicu; 
sexuálnu funkciu; citové funkcie; hladinu energie; spánok; stuhnutosť krku a, 
alebo chrbta; stratu sily v rukách a, alebo nohách; bolesť chrbta a, alebo 
krku. Otázky skúmajú väčšinu aspektov života, ktoré môžu byť relevantne 
ovplyvnené úrazom chrbtice. Výsledky dotazníka poukazujú nielen na 
aktuálny stav pacienta, ale umožňujú hodnotiť aj dynamiku zmien v čase. 
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Obr. Slovenská verzia PROST   (Patient Reported Outcome for Spinal Trauma). 
 

Záver: 

Nakoľko sa PROST dotazník čoraz častejšie začína používať na funkčné 
hodnotenie výsledkov liečby poranení chrbtice v  štúdiách publikovaných 
v poslednej dobe, predpokladáme, že slovenská verzia bude účinným 
nástrojom na hodnotenie výsledkov liečby úrazov chrbtice aj pre pacientov 
na Slovensku. Podľa našich skúseností hodnotenie výsledkov liečby pomocou 
PROST dotazníka umožňuje špecifickejšie hodnotenie kvality života pacienta 
po poranení chrbtice v porovnaní s ODI a VAS.   
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